0 Calculo
de derivadas

1. La derivada

M Piensa y calcula

Calcula mentalmente sobre la primera grifica del margen:
a) la pendiente de la recta secante, r, que pasa porAy B

b) la pendiente de la recta tangente, t, en el punto A

Solucion:
a) | b) 1/3

_2x—15 r

X=6

\l

® Aplica la teoria

l. Calcula la tasa de variaciéon media de las siguientes fun-
ciones en el intervalo que se indica:

a) f(x) =2 - 3x en[l,2]
b) f(x) = x2 — 4 en [2,3]

Q) f(x) = en [2,4]

x+ |
d) f(x) =Vx +2 en[-1,2]

Solucion:

a) -3 b) 5 o) —1/15 d) 113

2. Aplica la definicién de derivada y calcula la derivada de
las siguientes funciones en los valores que se indican:

a) f(x)=5enx=2

b) f(x) =xenx =5

c) f(x) =3x+2enx=4
d) f(x) =2x2 en x =—1

Solucion:
a) 0 b) | c)3 d) -4
3. Aplica la definicion de derivada y calcula:

a) la derivada de f(x) = x> —4x enx = |

b) la ecuacién de la recta tangente en el punto de abs-
cisax =1

Representa la grafica de f(x) y la recta tangente parax = |

Solucién:
a) -2
b)y+3=-2x-1)=y=-2x-1

C) AY

X

4. Aplica la definicién de derivada y calcula:
a) la derivada de f(x) = Vx enx = 4
b) la ecuacién de la recta tangente en el punto de abs-
cisax =4

Representa la grafica de f(x) y la recta tangente para x = 4
Solucién:
a) 1/4

1 =1

by-2= 4 x-—4)=>y= 4x+ |

) AY

¥ X

5. La recta tangente a la grifica de la funcién f(x) en el
punto A(2, |) pasa por el punto B(6,—1). Calcula el va-
lor de f(2) y f'(2)

Solucion:
f2) = 1
- -1 -2 |

%2 "2 ™2
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2. Continuidad y derivabilidad

W Piensa y calcula

tas tangentes ry s

Solucién:

a) La pendiente de r es 2
La pendiente de s es —2

b) No, hay dos.

a) Observando la funcién del margen, f(x) = [x*2 — 2|, calcula las pendientes de las rec-

b) iSe puede dibujar una Unica recta tangente a la grifica de la funcién f(x) en x = 2?

VY X

® Aplica la teoria

6. Aplica la definicion de derivada y calcula la funcién de-
rivada de las siguientes funciones:

a) f(x) =7 b) f(x) =x -2
c) f(x) = x% —x d) f(x) = %
Solucién:
a)f'(x) =0
b) f'(x) = |
c) f'(x) =2x— |
d) f'(x) = —%

7. Dada la grafica de la funcién f(x) = Vx — |, analiza si la
funcién es derivable en x = |
AY

/

Y X

Solucion:

La funcién solo admitiria derivada por la derecha, puesto
que la funcién no estd definida para x < |. La derivada
por la derecha no existe porque, como se ve grafica-
mente, la tangente seria una recta vertical de ecuacién
x = |.La pendiente de la recta seria +co. Luego no exis-
te la derivada en x = |

8. Dadas las graficas de las funciones siguientes, analiza si

dichas funciones son derivables en los puntos que se
indican:
a) f(x) =|x+2|enx=-2

b)g(x)=xlI enx=|

AY AY
» \ »
|
09 = b+ 2] 809 = ——
Solucion:

a) La funcion f(x) no es derivable en x = —2,ya que tiene
un pico en ese valor. Las derivadas laterales son dis-
tintas.
f'(-2)=-1yf(-2") =1
Por lo tanto, no es derivable.

b) La funcién g(x) no es derivable en x = |, ya que es
discontinua en ese valor.

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS
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3. Reglas de derivacion. Tablas de derivadas

® Aplica la teoria

Deriva en funcién de x:
9. y=x3-2x+ |
Solucién:

y'= 3x2-2

10. y=(2x—1)°

Solucion:
y' = 102x — 1)*

1l. y=cotg 3x

Solucion:

y' = -3 cosec? 3x

12, y=V7x+3

Solucion:
. 7

Y 7x+3

13. y =arc sen 8x

Solucion:
. 8
/ V| — 64x2

14, y =X
Solucién:

y' = 2e%

I5. y=xtgx

Solucion:

y' =tgx + x sec? x

16. y=L (x2+x)

Solucion:
v 2x+ |

x2 + x

17. y = xcosx

Solucion:

Ly =cosxLx

I
y' = x©$X|—senx L x + ;cosx)

18. y =senx?

Solucion:

y' = 3x2 cos x3

19. y=3>
Solucion:
y'=5-3%L3

20. y = arc tg x2

Solucion:

Vv 2x
| + x4

21. y=V§

Solucion:
5

s (5%)3

)4

22. y=tg (x2+ )

Solucién:
y' = 2x sec?(x? + 1)

2

23. y= —(3)(_ Iy

Solucion:

__ 24
GBx— 1)

y_

24, y = sec 5x

Solucion:

y' = 5 sec 5x tg 5x

25. y=xx
Solucién:
Ly=xLx
y'=x*(l +Lx)

26. y = arc cos 3x2

Solucion:
6x

YT T =9

2.2

X
2x — |

27. y=1L

Solucion:
L X2 -2x+ 4

v 23 —x2—4x +2

28. y = 8 sen 5x

Solucion:

y' = 40 cos 5x

29. y =x?—cos x

Solucion:

y' = 2x + sen X

30. y=L (x2-4)3

Solucion:
f__ 6x
YT 24

31. y=log (5x +2)

Solucion:

b
Y T ox+2 98¢

32. y = cosec x?
Solucion:

y' = —2x cosec x? cotg x2

5x

33.y=x2+|

Solucion:
) 5 — 5x2
Y (X2 g |)2

sen X
2x

34. y =

Solucion:
, _ X COSs X —sen X
2x2

35. x2+y2=
Solucion:

2x+2yy'=0:>y'=—§

36. x2—xy+y?=4

Solucion:

2x—y—xy'+2yy'=0

f_ Y—2x
y 2y — X
X2 y?
37. — +——=|
4 9
Solucion:
2x | 2yy' oo 9x
4 T T9 T0=yETy
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4. Problemas de derivadas

W Piensa y calcula

Escribe la funcién valor absoluto f(x) = x| como una funcién definida a trozos y represéntala.

Solucion:

f(x) = {—x six<0

AY

X six=>0

¥ X

® Aplica la teoria

38. Halla la funcién derivada de la funcién siguiente:

2x—3 six<2
f(X)_{Lx six>2
Solucion:
2 six<2
fi(x) =

| .
—  six>2
X

4 si—-3<x<3

39. Dada la funcién f(x) = {7 Cx silex<7

justifica si f(x) es derivable en x = 3. ;Cudl es el signifi-
cado geométrico del resultado obtenido?

Solucion:

a) La continuidad de la funcién

f(3) = 4
lim f(x) =4
X— 3" . ~ _
lim o =4 [~ A () =) =4
x— 3t

La funcién es continua en x = 3

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

voa_ )0 si—3<x<3

f(x)'{—| si3<x<7

f(3)= lim 0=0 si—3<x<3
X— 3"

f3*) = lim (-1)=-1 si3<x<7
x— 3"

f'(37) # f'(3") = La funcién no es derivable en x = 3

La funcién es continua y no es derivable en x = 3; la
funcion tiene en el punto de abscisa x = 3 un pico, ¥
en ese punto se pueden dibujar dos tangentes.

2x+5 six<|

40. Dada la funcién f(x) = {xz K

six> |
determina el valor de k para que la funcién sea deri-
vable en x = |
Solucién:
a) La continuidad de la funcién
lim f(x) = lim (2x+5)=7
x— 1 x— 1~

S l+k=7=
lim f(x) = lim (x2+k)=1+k

x— 1t x— 1*
=k=6
b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

N Y six< |
f(X)_{Zx six> |

lim f'(x) = lim 2=2
x— 1~ x— I~

lim f'(x) =lim 2x =2
x— " x— I*

Para k = 6, la funcién es continua y las derivadas late-
rales son iguales; luego la funcion es derivable en x = |

41. Estudia la derivabilidad de la funcién f(x) = |x — 2| en

x=2
Solucion:

_J—x+2 six<2
f(X)_{X—Z six>2
von = six<2
f(")‘{| six>2

lim f(x) = lim (-1)=—1
xX— 2" xX— 2"

lim f'(x) =lim | =1
x—2* x—2*

f'(27) # f'(2*) = f(x) no es derivable en x =2

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS
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Ejercicios y problemas

Preguntas tipo test

B Calcula la tasa de variacién media de la funcién:
f(x) = sen (x)
en el intervalo [0, /2]

N O 2
x] 2/m do
A Halla la recta tangente a la funcion:
|
f(x) = —
="
en el punto x =—1/2
Oy=4x+4
Hy=4x-4
Xl y=-4x-4
Hy=-4x+4
Halla la derivada de la funcién:
y= @cos X

[ y' = sen x e®sx
[ y' = —cos x e®©sx
O y'=sen x ese"x

[¥] y' = —sen x ecos*
A Halla la derivada de la funcién:
y=x*
®y = x5l +Lx)

Oy =x(1-Lx)
Oy =x¥-1+Lx)
Oy =x¥-1-Lx)

I Halla los puntos de la curva de ecuacién:
y=x3—2x2+ |
donde la recta tangente es paralela a la recta:
y+x-2=0
(x] A(1,0),B(1/3,22/27)
[ A(-1,0),B(3,22)
O A, 1),B(1,3)
[ A(-1,0),B(-1/3,5)

A Dada la funcion:
f(x) = Ix + 6x% — x*

halla los puntos en los que la recta tangente a la gra-
fica de f(x) tiene pendiente |

O A(1,4),B(-2,-26)

O A(-1,4),B(-2,26)

(X] A(-1,-4),B(2,26)

O A(-1,4),B(2,-26)

PAU

Contesta en tu cuaderno:

Dadas las funciones:

f(x) = %3, g(x) = sen x
calcula la derivada de (f ° g)(x)
0 (Feg)(x) =sen3x, (fo g)'(x) = 3 cos x
X] (f o g)(x) = sen’ x, (f o g)'(x) = 3 sen? x cos x
O (fog)(x) =sen®x, (fo g)'(x) =3 cos? x cos x
O (fog)(x) =sen’x, (fog)'(x) =3 cos? x sen x

[EJ Dada la funcion:

%) ={0 six<—\2

six>—\5

{Es f(x) continua en x = —22
{Es f(x) derivable en x = —22

—x2+2

[¥] es continua y no derivable.
[ es continua y derivable.
[ no es continua ni derivable.

[ no es continua y si es derivable.
EJ Encuentra el valor de k para el cual la funcién:

6—1, x<2
f(x) = 2

x2+kx, x=2
es continua.
Estudia si su derivada es una funcién continua.
] k=-1/2y la derivada es continua.
Ok=1 y la derivada es continua.
Ok=-2 y la derivada es continua.

k = 1/2 y la derivada no es continua.

I La funcion dada por:
2 —x + |
fx) = {(ocx +Bx +7)e

sen (x— 1)

six> |
six< |

Encuentra los valores o, B y Y que hacen que f(x)
sea continua y admita primera y segunda derivada
en el punto x = |

¥l oa=1,=-1,y=0
oa=-1=1,y=2
Qoa=0B=1,y=1

Hoa=2p=0,y=-1
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Ejercicios y problemas

1. La derivada

42. Calcula la tasa de variacion media de las siguientes fun-
ciones en el intervalo que se indica:

a) f(x) =—2x—-3en[l,2]
b) f(x) = x2—2x—3 en[l,3]
) f(x) =x3+x2en [0, 1]

d) f(x) = Vx — | en [2,5]

Solucion:
a) -2 b) 2
c)2 d) 1/3

43. Aplica la definicion de derivada y calcula la derivada de
las siguientes funciones en los valores que se indican:

a) f(x) =3x+2enx=-2
b) f(x) =x2 + 4x + | enx = |
c) fx)=Vx+lenx=3

d)f(x) =x>+xenx=2

Solucion:
a) 3 b) 6
c) 1/4 d) I3

44. Aplica la definicion de derivada y calcula:
a) La derivada de f(x) = 3/x en x = |

b) La ecuacién de la recta tangente en el punto de abs-
cisax = |

Representa la grafica de f(x) y la recta tangente para
x=1

Solucion:

a) -3

b)y-3=-3x-1)=y=-3x+6

9 AY

V¥ X

45. La recta tangente a la grifica de la funcién f(x) en el
punto A(—1,5) pasa por el punto B(l,—-3). Calcula el va-
lor de f(-1) y f'(-1)

Solucion:

f(=1)=5 f'(-1)=-4

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

2. Continuidad y derivabilidad

46. Aplica la definicién de derivada y calcula la funcién deri-
vada de las siguientes funciones:

a) fx)=x+2
b) f(x) = —x2 + x
q) f(x) = x3
d) 6 =
Solucién:
a) f'(x) = |
b) f'(x) = —2x + |
o) f'(x) = 3x2
oy o
<160 == "7

47. Dada la grifica de la funcion f(x) = Vx + 3, analiza si la
funcion es derivable en x = -3

AY

e
yanil

¥ X

Solucion:

No es derivable en x = —3.Tiene una recta tangente verti-
cal de ecuacién x =—3

48. Dada la gréfica de la funcion f(x) = [x — 1|
AY

Y X

analiza si dicha funcién es derivable en el punto x = |

Solucién:
La funcién tiene un pico en x = |. No es derivable. Sus de-
rivadas laterales son f'(-17) =—1 y f'(-1%) = |
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Ejercicios y problemas

|
x+2

49. Dada la grifica de la funcion f(x) =

AY

¥ X

analiza si dicha funcién es derivable en x = —2

Solucion:

No es derivable en x = —2 porque la funcién es disconti-
nua en ese valor.

50. Dada la grafica de la funcion f(x) = y (x—2)?
AY

\\/

¥ X

analiza si dicha funciéon es derivable en x =2

Solucion:

La funcién tiene un pico en x = 2. No es derivable. Tiene
una tangente vertical de ecuaciéon x = 2

51. Dada la gréfica de la funcion f(x) = x3
AY

¥ X

analiza si dicha funcion es derivable en x =0

Solucion:

Si es derivable en x = 0. La tangente es la rectay =0

4-x2 six<0

2. Dada la grifica de la funcion f(x) =
5 ada la gréfica de la funcién f(x) {x2—4 six>0

296

YX

/

analiza si dicha funcién es derivable en x = 0

Solucion:

No es derivable porque es discontinua en x = 0

3. Reglas de derivacion.
Tablas de derivadas

Halla la derivada de la funcién:
53. y = (x?—3)e*

Solucion:

y' = (x2 + 2x — 3)e*
54. y=xsenx

Solucion:

y' = sen X — X cos X
55. y=71tg3x
Solucién:
y' =21 sec? 3x
56. y = (2x +3)?

Solucion:
y'=4(2x + 3)

57. y=1"senx

Solucion:
,_  COsX

v 2Vsen x

58. y=ex'*3
Solucion:
y' = 2xexX *3

59. y=3x+secx

Solucion:

y'=3 +secxtgx

SOLUCIONARIO
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60. y=2x+\Nx+ I

Solucion:
|
2Vx + |

y'=2+

61. y =5arcsen 4x

Solucion:
. 20

Ny

62. y=L(3x-2)

Solucion:
, 3

Y T 3x2

63. y=x¥

Solucién:
Ly=3xLx
y' =33 (Lx+ 1)

64. y=tg (G + 1)

Solucion:
y' = 3x2sec? (3 + I)

65. y= 27x
Solucion:
y' =7 27X L2

66. y = arc tg 3x2

Solucion:
- 6x
YT 4 oxe

67. y=x2 + |

Solucion:
, 2x

At

68. y = cos 5x?
Solucién:
y' = —10x sen 5x?

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

2x

69. y= 1

Solucion:

2
T T =y

70. y = (sen x)*
Solucién:
Ly =xLsenx
y' = (sen x)*(L sen x + x cotg x)

71. y = arc cos x?

Solucion:
V__ 2x
U | — x4
2
X
72. y=
Y x2— |
Solucion:
o 2x
YT ey

73. y=L4\lx3+5x—7

Solucion:
, | 3x2+5

Yo1 x3+5x—7

74. y =Lsenx
Solucién:
y' = cotg X

75. y = cosec (5x + 2)

Solucién:
y' = =5 cosec (5x + 2) cotg (5x + 2)

76. y =log x2

Solucion:

77. y=-8%

Solucion:
,_ xsec?x—tgx
Y= 2
X
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Ejercicios y problemas

78. y =sen x + cos x

Solucion:

y' = cos X — sen X

79. Halla la derivada de la funcion implicita xy = 4

Solucion:
ytxy'=0

V=%

80. Halla la derivada de la funcion implicita x2 —y> = 0

Solucion:
2x —3y%y'=0
,_ 2x
EZ

81. Halla la derivada de la funcion implicita x> —y2 = 16

Solucion:

2x—2yy'=0
e X

YTy

4. Problemas de derivadas

82. Estudia la derivabilidad de la funciéon
) = x2+ 1 six<2
4x -5 six>2

en el punto x =2

Solucion:

La continuidad de la funcién

f2) = 5
lim f(x) = lim (2 +1)=5

x>2 x> = lim f(x) #(2)
lim f(x) = lim (4x—-5)=3 x—2

x—2* x—2*

La funcién no es es continua en x = 2
La funcién no es derivable en x = 2

AY

¥ X

298

Se observa que las tangentes por la izquierda y por la de-
recha tienen la misma pendiente, pero la funcién no es de-
rivable.

83. Halla el valor de a y b para que la funcién
ax?+3x  six<2
f =
6 {xz—bx—4 six>2

sea derivable en x = 2

Solucién:
a) La continuidad de la funcién

lim f(x) = lim (ax* +3x) =4a + 6
xX—> 2" xX—> 2"

lim f(x) = lim (x2—bx—4)=-2b
x—2*

x— 2+

=

4a+6=-2b=2a+b=-3
b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales
von _ J2ax + 3
Fed = {2x ~b

lim f(x) = lim (ax +3)=4a +3

xX— 2" xX— 2"

lim f'(x) =
x—2*

six<2
six>2

lim 2x—-b)=4-b
x—2*
4a+3=4-b=>4a+b=1

Se resuelve el sistema:

2a+ b=-3
4a+ b= |

} =>a=2b=-7
84. Estudia la derivabilidad de la funcién f(x) = x|x|

Solucion:

_]-x2 six<0
fo) = {xz six>0

La funcion es continua y derivable por estar definida por
polinomios. El Unico punto que hay que estudiar es el
correspondiente al valor de la abscisa x = 0

oy J=2x six<O0
f(X)_{Zx six>0

lim f'(x) = lim (-2x) =0
x— 0~ x— 0"

lim f(x) = lim 2x=0
x— 0* x— 0*

f'(07) = f'(0%) = La funcién es derivable en x = 0

SOLUCIONARIO
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Para ampliar

85. Asocia cada grifica de la funcién f(x) con su funcion derivada f'(x)

Solucion:

AY AY AY AY
| 6 3 4
X
f(x) f(x)
f(x)
/ X X X X
AY AY AY AY
a [ d
f(x)
fi(x
) 09
g X X X X
f(x) I 3 4
f'(x) b d a

86. Dada la grifica de la funcién f(x) = U2

AY

S

X

analiza si dicha funcién es derivable en x =0

Solucion:

No es derivable en x = 0 porque tiene una tangente verti-
cal de ecuacién x =0

87. Dada la grifica de la funcion

-
f(x) =

X

2x six> |

x3—3x2+3x six< |

AY

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

¥ X

analiza si dicha funcién es derivable en x = |

Solucion:

No es derivable en x = | porque la funcién no es continua
en ese valor.

88. Dada la grifica de la funcién

2=l §ix<2
f(x) =
) 4 six>2
X

AY

AN

¥ X

analiza si dicha funcién es derivable en x = 2

Solucion:

No es derivable en x = 2 porque la funcién tiene un pico.
La gréfica en ese valor tiene dos tangentes distintas.
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Ejercicios y problemas

Halla las derivadas de las funciones siguientes:
89. y = (x2 +1)2x

Solucién:

y'=2x - 2X+ (x2+ 1) 2XL2
90. y= Vx sen x

Solucion:

sen X

'= + Vx cos x
Y7 Vx

2
91. y=
y x2— |
Solucion:
- 4x
YT ey
2
92. y=
y sen X
Solucion:
. _ 2x sen x —x% cos X
Yy = 2
sen‘ x
93. y =xcosx
Solucion:

y' = cos X — X sen X

94. y=(x+2)e*

Solucion:
y'=(x+3)e*

95. y=VI1-x2

Solucion:

' X

Yy =-—
| —x2

96. y=%x—tgx

Solucion:

I
y'= = —sec? x

2

| +sen x

97. y=—"""—

| —sen x
Solucion:

\_ _ 2cosx

/= (1 — sen x)2

300

98. y = (sen x)cos %

Solucién:
Ly = cos x L sen x

y' = (sen x)°** (—sen x L sen x + cos x cotg x)

x+3
99. y=
y x—2
Solucion:
"= 5
YT k-2

100.y = arc cos x?

Solucion:
2x

101.y =

Solucion:

" XSQCthX—SECX
- 2

X

102.y = Vx + sen x

Solucion:
, | + cos x

V= 2\Vx + sen x

9

103.y = 23

Solucion:
. 18x

C2-3p
104.y = sen x tg x
Solucién:
y' = cos x tg X + tg x sec X = tg X (cos X + sec x)
105.y = xLx

Solucion:
Ly=LxLx=Ly=(Lx)?

L x
= =2 o lx
y < 2x

106.y = L (cos x)?

Solucion:

y'=—-21tgx

SOLUCIONARIO
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2
107.y = arc sen X?

Solucion:
2x
25 — x*

y:

x+3
x—3

108.y =

Solucion:
_ =6
o (x=3? 3Vx -3

r- VX+3 T (x—32Vx + 3
2 —_ =
x—3

13
v=x2+ -
109.y (x x)

Solucion:

e

sec5 X sec3 X

1M0.y=2X_
0.y="7% 3

Solucion:

y' = tg x (sec® x — sec® x)

Hl.y=arctg§

Solucion:
Ll = 2
U 4 + %2

112.y = sen 2x cos 2x

Solucién:

y' = 2(cos? 2x — sen? 2x) = 2 cos 4x
'I ]3. y - Zsen X

Solucion:
y' = cosx 25N> L2

x+ |

Nd.y=L |
.

Solucion:

y=%[L(x+ I)—Lx- 1]

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

119.y = sec? x

121.y =

123.y = log

115.y = 2 cotg? (mx + 2)

Solucién:
y' = —47 cotg (mx + 2) cosec? (mx + 2)

N6.y=L(Lx}

Solucion:

] 2

- x L x2

7.y = &5

Solucion:
y' = 5e%x

118.y = sec? 2x

Solucién:
y' = 4 sec? 2x tg 2x

2

Solucion:

y' = 4x sec? x? tg x?

120.y = log Vx + |

Solucion:

y = %Iog(x+ 1)

_ I
y _—2(x+ I)Ioge

e+ eX

2

Solucion:

,_ eX—¢egX

Y=

122.y =L e*

Solucion:
y=X
y'=1

x2

x— |

Solucién:
y = 2log x —log (x— I)
v x—=2

y _—x(x— ) log e
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124.y = x*e* + 2x

Solucion:
y' = eX(x? + 2x) + 2

125.y = (arc sen x)*

Solucién:
Ly =xLarcsenx
X

y' = (arc sen x)* [L arc sen x + N

| — x“ arc sen x

126.y = Vx + Vx

Solucion:
| . |
YTk T e

127.y = 5x cos x
Solucion:
y' = 5(cos x — x sen x)
128.y = (x + 1) tg x
Solucién:
y' =tgx + (x + 1) sec? x
129.y = 2% L x
Solucion:

= 1
y —2X(L2Lx+ x)

tg X

130.y =

COos X

Solucion:

_ senx
cos? x

. _ cos?x + 2 sen? x

- 3

cos’® x
2
X
13l.y=—
y L x
Solucion:
- x(Lx=1)
y = L2 x

132.y = x arc sen x

Solucion:

y' = arcsenx +

| —x

302

+
133),: sen X T Cos X

COs X —sen X

Solucion:
, 2

" (cos x — sen x)?

arc cos X

13 y=—"""

arc sen x
Solucion:

' arc sen X + arc cos x
y =

VI —x2 (arc sen x)?

135.y = arc cos e*

Solucion:
1 ex

136.y = Vcotg x

Solucion:

,_ _ cosec? x

B 2V cotg X

137.y = L2 (sen x)

Solucion:
y' =2 L(sen x) cotg x

138.y =arctgL x

Solucion:

TR

139.y = arc tng
X

Solucién:

y=arctg (L1 -Lx)=arctg(-L x)
R B

YT T+ 2x)

140, y = esecx

Solucion:
Y

= e X sec X tg X

SOLUCIONARIO
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Ml.y=LcosL
X

Solucion:

—sen —
L x2 x _ |

=2 X -1
v | x2 E
cos —

X

|
X

142. Halla la derivada de la siguiente funcién implicita:

3x-2y=4
Solucion:
3-2yy'=0
=3
Yy 2y

143. Halla la derivada de la siguiente funcién implicita:
(= 12+ (=22 = |

Solucion:
2x—1)+2(y—-2)y'=0
o _(x=1)
C (-2

144. Halla la derivada de la siguiente funcién implicita:
x2y + xy2 =2
Solucién:
2xy + x%y' +y2 + 2xyy' = 0
(x> + 2xy)y' = —2xy —y?

,:_2xx+x2
U x% + 2xy

145. Halla la recta tangente a la curva x2 + y2 —4xy = | en el
punto A(l,4)
Solucion:
2x +2yy'— 4y —4xy' =0
x+yy'—2y—2xy' =0
(y=2x)y' =2y - x

i 2y-x
y y — 2X

Para el punto (1,4) :>y'=%
7
y—4=?(x—l)=>7x—2y+ 1=0

146. Halla las tres primeras derivadas de la funcién:

y =x3 + 3x
Solucién:
y'=3x2+3 y" = 6x
y||| = 6

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

147. Dada la funcién y = x3 — 3x2
a) halla las tres primeras derivadas.

b) halla los puntos de la grifica en los que la tangente
sea horizontal.

Solucién:

a) y' = 3x2 - 6x
y"'=6x-6
y" =6

b) Si la tangente es horizontal, la pendiente es cero.
y=0=x=0,x=2
Six=0=y=0= O(0,0)
Six=2=y=-4=>A(2,-4)

148. Dada la funcién y = x3 — 6x? + 9x
a) halla las tres primeras derivadas.

b) halla los puntos de la grifica en los que la tangente
sea horizontal.

Solucién:
a)y'=3x2— 12x+9
y"=6x—12
y" =6

b) Si la tangente es horizontal, la pendiente es cero.
y=0=>x=1,x=3
Six=1=y=4=A(l,4)
Six=3=y=0= B(3,0)

149. Halla las tres primeras derivadas de la funcién:

y=x3+3x2+x-3

Solucién:
y'=3x2+6x + |
y"'=6x+6
y"=6

150. Halla las tres primeras derivadas de la funcién:

y =33 +x2
Solucién:

y' =3x2 + 2x

y'=6x+2

y"l = 6

x2+ |
151. Dada la funcién y =
X

a) halla las tres primeras derivadas de la funcion.

b) halla los puntos en los que la recta tangente es hori-
zontal.
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Solucion:
L X2
a)y'= 2
y|| = l
3
m — _i
Y A

b) Si la tangente es horizontal, la pendiente es cero.
y=0=>x=-1,x=1
Six=-l=y=-2=A1,-2)
Six=1=y=2=B(l,2)

152. Halla las tres primeras derivadas de la funcién:

_ 4x
NI

Solucion:
L —4xE+ 4
S
w_ =24xt+ 1443 — 24
- (XZ + |)4

e 8x3 — 24x
02+ 1)

153. Dada la funcién y = — |
x2 —

a) halla las tres primeras derivadas.

b) analiza si puede haber alglin punto de la grafica que
tenga tangente horizontal.

Solucion:
2y =X
(212
W 23+ 6x
" —6x*-36x2-6

(2 1y*

b) Si la recta tangente es horizontal, la pendiente es cero.
y' # 0 para todo valor de x

No hay ninglin punto de la grifica que tenga recta tan-
gente horizontal.

154. Halla las tres primeras derivadas de la funcién:

X2+
v x2— |
Solucion:
N 4x "= 12x2 + 4
YT e VT ey
" —48x3 — 48x
2=
304

155. Halla las tres primeras derivadas de la funcién:

-5
re x2+ |
Solucion:
v 10x
S
. 30x2 — 10x
m —120x3 + 120x
(X2+ |)4

156. Dada la funcién y = xe*
a) halla las tres primeras derivadas.

b) halla los puntos de la grafica en los que la tangente
es horizontal.

Solucion:

a) y' = (x + 1)eX
y" = (x + 2)eX
y" = (x + 3)eX

b) Si la tangente es horizontal, la pendiente es cero.
y=0=x=-I
Six=—=l,y=-l/le = A(-1,-1/e)
157. Halla las tres primeras derivadas de la siguiente funcion:
y= X2ex
Solucién:
y' = (x% + 2x)e*
y" = (x2 + 4x + 2)e*
y" = (X% + 6x + 6)ex

158. Halla las tres primeras derivadas de la siguiente funcion:
y =xLx
Solucién:

y|=I+LX yu=_ ym=__

159. Dada la funcion y = L x2
a) halla las tres primeras derivadas.

b) analiza si hay alglin punto de la grifica con tangente

horizontal.
Solucion:
a) ':z II:_L "':i
Y % Y 2 Y 3

b) No hay ninglin punto con tangente horizontal porque
y' # 0 para todo valor de x

SOLUCIONARIO
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160. Dada la funcion y = L (x2 + 1)
a) halla las tres primeras derivadas.
b) analiza si hay algin punto de la grafica con tangente

horizontal.
Solucion:
. 2x ,,_2!|—X2!
ST YT )2
w_ Ax x* -3
Ty

b) Si la tangente es horizontal, la pendiente es cero.
y=0=x=0
Six=0,y=0= 0O(0,0)

161. Dada la funcién y = %
X

a) halla las tres primeras derivadas.
b) analiza si hay alglin punto de la grafica con tangente

horizontal.
Solucion:
a)y':l_LX y..=2Lx—3
x2 x3
m_ 11=-6Lx
Y A

b) Si la tangente es horizontal, la pendiente es cero.
y=0=>x=e
Six=e,y=Ille=A(e, l/e)

Problemas

162. Halla las rectas tangentes horizontales a la grifica de la
funcion y = x3 — 27x
Solucion:
y'=3x2-27
y=0=>x=-3,x=3
Six=-3,y =54 = A(-3,54)
Six=3,y=-54=AQ3,-54)
Recta tangente en Aty = 54
Recta tangente en B:y = —54

163. Determina los puntos donde la grifica de la funcion
f(x) = x + sen x tiene una tangente horizontal en el in-
tervalo [0, 27]

Solucién:

y'= | + cos x
y=0=>x=xn
Six=m,y =1 =A(T,T)

164. Encuentra el valor de k tal que la recta y = 4x — 9 sea
tangente a la gréfica de la funcion f(x) = x? — kx

Solucion:

Sea el punto A(x, y) el punto de tangencia. Se tiene:

y' =4
f'(x) = 2x —k
2x—k=4 (I)

El punto A es comtn a la tangente y a la curva:
4x-9=x2-kx (2

Resolviendo el sistema de (1) y (2):
x=3,k=2

x=-3,k=-10

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

165. Estudia la derivabilidad de la funcién

_Jx=13 six<|
f(X)_{(x—l)Z six> |

en el punto x = |

Solucion:
Se estudia el punto x = |

a) La continuidad de la funcién

f(1)=0
lim f6) = lim (<~ 13 =0
im 160 = lim (= =0 [~ 00710

La funcién es continua en x = |

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

vy J3x =12 six< |
f(")'{2(x-|) six> |
lim f'(x) = lim 3(x—1)2=0
x— 1 x— 1
lim f'(x) = lim 2(x—1)=0
x— 1* x— I+

f'(17) = f'(1*) = La funcién es derivable en x = |

166. Determina los valores de a y b para que la funcién
ax+b six<|
f =
69 {xz six> |

sea continua y derivable en x = |

Solucién:
a) La continuidad de la funcién f(1) =a + b
lim f(x) = lim (ax +b)=a+b
x— 1 x— -
2 — I —at+b=I|

lim f(x) = lim x
x— 1* x— 1*
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b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

s Ja six< |
f(x)_{Zx six > |
lim f'(x)= lima=a
x— 1 x— 1 =9
lim fi(x)= lim 2x=2 [~
x— 1t x— 1t

Resolviendo el sistema:
a=2,b=-1I

167. Determina el valor de a para que la funcién
x2—2x six>3
f =
6 {2x+a six<3

sea derivable en x = 3

Solucion:
a) La continuidad de la funcién

lim f(x) = lim 2x+a)=6+a
x— 37 x— 37

lim f(x) = lim (x2—2x) =3
x— 3% x—3*

=

6+a=3=a=-3

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

o J2x—=2  six>3
i) = {2 six<3
lim f'(x) = lim 2=2
xX— 3~ xX— 3~
lim f'(x) = lim 2x-2) =4
x— 3* x— 3*

f'(37) # f'(3*) = La funcién no es derivable en x = 3
para ningun valor de a

168. Estudia la derivabilidad de la funcién
(2-x)3 six<|
f =
) {xz six> |

en el punto x = |

Solucién:
Se estudia el punto x = |

a) La continuidad de la funcién

f(l) =1
lim f(x) = lim (2—x)3 = |
x— 1 x— 17 ; B
lim f(x) = lim x2 = = lim 6 = f(1)
x— I+ x— I

La funcién es continua en x = |
b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

_ ERAY)
) = {Zja )

six< |
six> |
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lim £69 = lim ~3(2 - x)2 =3

x—= 1=
lim f'(x) = lim 2x =2
x— " x— I*

f'(17) # f'(1*) = La funcién no es derivable en x = |

169. Halla los valores de a y b para que la funcién

ax+5

f =
69 a\/;+% six> |

six< |

sea derivable en x = |

Solucién:
a) La continuidad de la funcién
f(l)=a+5
lim f(x) = lim (ax+5)=a+5
x— 1 x— -
b :>
lim f(x) = lim (a\& + —) =a+b
x— " x— I* X

at5=a+b=b=5

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

a six< |
FO=1 2 _ 2 gy =
2Vx  x2
lim f'(x) = lim a=a
x— 1~ x— 1~

a b a
lim f'(x) = lim |[——-—%]=—-b
x— 1* () x—>|+(2\/)—( X2) 2

a
a=—-b=a=-2b
2
Resolviendo el sistema:

a=-10,b=5

170. Dada la funcién
x|x| six<|
f(x) ={x sil<x<2
4—-x six>2

halla los puntos en los que f(x) es derivable.

Solucion:
—x2 six<0
fx) = x2 si0<x<|
X si l<x<2
4—-x six>2

La funcion es continua y derivable por estar definida por
polinomios. Los valores que hay que estudiar son x = 0,
x=1,x=2

En una funcién con tantos trozos la mejor estrategia es
hacer la representacion grafica:

SOLUCIONARIO
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v <

Se estudian los puntos de enlace
a) La continuidad de la funcién
La funcién es continua en todos los puntos de enlace.
b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales
f'(07) = 0 = f'(0*) = La funcién es derivable en x = 0
f'(17) =2 #f'(1*) = | = La funcién no es derivable en
x =1
f'27) =1 #f'(2*) =—1 = La funcién no es derivable
enx =12

171. Halla el valor de a para que la funcién
x2+ax+a—1 six<2
f =
6 {L(x—l) six>2

sea continua y estudia si para dicho valor es derivable.

Solucion:

La funcién esta definida por dos funciones que son conti-
nuas y derivables en sus dominios. Se tiene que estudiar el
valor x = 2

a) La continuidad de la funcién

f2)=3a+3
lim f(x) = lim (x*+ax+a—1)=3a+3
x—2" x— 2" .
lim () = lim L(x—1)=0

x— 2" x—2*

3a+3=0=a=-1|

Para a = —1,la funcién es continua en x = 2

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

2x+a six<?2

Feg = i x > 2

x— |

lim f'(x) = lim 2x+a)=4+a
xX— 2" xX—> 2"

lim f(x) = lim ——= |

x— 2" x—2" X —
Para a = — | se tiene
f'2) =3

f'" =1

La funcién no es derivable en x = 2

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

172. Determina el valor de a y b para que la funcién

f(x)={X3_| six< |

ax +b six>1

sea derivable en x = |

Solucion:

a) La continuidad de la funcién

f(l)=a+b

lim f(x) = lim (x3— 1)=0

x— 1~ x— I~ —~a4+b=0
lim f(x) = lim (ax +b)=a+b

x— I* x— I*

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

F(x) = {3x2 six < |

a six> |

lim fi(x) = lim 3x2=3
x— I~ x— I~

lim f'(x) = lim a=a
x— It x— 1t

=a=3

Resolviendo el sistema:
a=3,b=-3

173. Determina el valor de a y b para que la funcién

fx) = ax+b six<0
X acosx+bsenx six>0

sea derivable en x = 0

Solucién:
a) La continuidad de la funcién

f(0) = a
lim f(x) = lim (ax +b) =b
x— 0~ x— 0~ =b
lim f(x) = lim (acosx+ bsenx)=a =as
x—0* x—0*

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

fi(x) = a six<0
—asenx+tbcosx six>0
lim f'(x) = lim a=a
x— 0~ x— 0~ r
lim f(x) = lim (~asenx+bcosx)=b[ %"

x— 0* x— 0*

Resolviendo el sistema:

La funcién es continua y derivable siempre quea = b

174. Determina el valor de a y b para que la funcién

_J(x+a)e®™ six<0
£(x) =
) {ax2+bx+l six>0

sea derivable en x = 0
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Solucion:

a) La continuidad de la funcién

f0) = I
lim f(x) = lim (x +a)e®™ =a
x— 0~ x— 0~ _
=a=
lim ) = lim (x2+bx+ 1) = |
x—0* x— 0*

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

ver — eren _ JEX—b(x+a)e™™  six<0
f(X)_f(x)_{Zax+b six>0
lim f'(x) = lim e ® —b(x+a)e™®™=1-ab
x— 0~ x— 0~
=
lim f'(x) = lim (2ax +b) =b
x— 0* x— 0*
l—ab=b
Resolviendo el sistema:
a=1I,b=1/2

175. Estudia la derivabilidad de f(x) = |>x3(x — )]

Solucion:
Se escribe la funcién a trozos:

f(X) = {X4 - X3 .

—x* + x

si X € (—o0,0] U [, +0)

si0<x<|

La funcién queda definida por dos polinomios que son con-
tinuos y derivables. Los valores que hay que estudiar son
x=0yx=I

Enx=0

’ 433 = |im (ex? +x3) =0 =
XIl_)m()i(x x°) XI|_>n?)+(x+x) 0=1(0) =

f(x) es continuaenx =0

f(x) = 43 - 3x2 si € (—o0,0) U (I, +00)
43 +3x2 si0<x<|

f'(07) = f'(0%) = 0 = f(x) derivable en x = 0

Enx =1

A 3 = Im (d —x3) =0 =
Xll)n“:_(x+x) xll_)n‘:)f(x x’)=0=f()=

f(x) es continua en x = |
f'(17) =—1 #f'(I*) = | = f(x) no es derivable en x = |

176. Estudia la derivabilidad de f(x) = x|x — 1|

Solucion:
2 .
—x“+x six<l|
f(x) = .
) x2—x six>|

La funcién queda definida por dos polinomios que son con-
tinuos y derivables. El valor que hay que estudiar es x = |

a) La continuidad de la funcién

f(1y)=0

308

lim f(x) = lim (~x2+x)=0
x—= 1= x— 1~
= lim f(x) = f(l
lim f(x) = lim (x*—x) =0 Jim, 79 = 1(1)
x— " x— I*
f(x) es continua en x = |

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales
s jm2x +
Fed = { 2 |

lim f(x) = lim (2x+ 1) =~—1

six< |
six> |

x— I~ x— 1~
lim f'(x) = lim 2x—1)=1
x— " x— I*
f'(17) =—1 #f'(I1*) = | = f(x) no es derivable en x = |

177. Estudia la derivabilidad de f(x) = ——
I+ x|
Solucion:
T six<0
foy=1" %
i x>
T+ x six=>0

La funcién esta definida por dos funciones racionales que
son continuas y derivables en su dominio. El valor que hay
que estudiar es x = 0

a) La continuidad de la funcién
f(0) =0

lim f(x) = lim ——=0

_ -1 —

x— 0 x— 0 X - I|’_n)1 f(x) = f(0)
lim f(x) = lim ——=0 0

x— 0" x—0* | +x

La funcién es continua en x = 0

b) La derivabilidad calculando las derivadas laterales

> six<0
feg=4U =%

(|+x)2 six>0

|
lim f'(x) = lim =1
xl—>0‘ (X) XI—>0‘ (| —X)2

|
lim f'(x) = lim = |
x— 0* ¢ x—0* (I +x)2

f'(07) =f'(0%) = | = f(x) es derivable en x = |

178. Se sabe que una poblacién de 400 bacterias de un culti-
vo varia segun la funcién

x2+x+ |

flx) = 4003~

SOLUCIONARIO
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donde x se mide en minutos. ;Qué velocidad de creci-
miento instantaneo tendrd la poblacién en t = 3 mi-
nutos?

Solucion:

El crecimiento instantaneo es la derivada de la funcién
o | —x2

f'(x) = 400 2+ 1)
f'(3) =—32

El signo menos indica que estan disminuyendo las bacte-
rias.

Para profundizar

179. Halla la ecuacién de la parabola y = ax? + bx + ¢, que pasa
por el punto A(0, |) y es tangente alarectay =x— | en el
punto B(I,0)

Solucion:
a) Si pasa por A(0, 1)
c=1
b) Si es tangente a la rectay = x — | en B(l, 0), la derivada

de la pardbola en x = | es la pendiente de la recta tan-
gente.

2a+b =1
c) Como pasa por B(I,0)
atb+c=0
Resolviendo el sistema de ecuaciones:
a=2,b=-3,c=1|

180. Sea una funcién f(x) = x - g(x), donde g(x) es una fun-
cién continua en x = 0 pero no derivable. ;Cuanto vale

£(0)?

Solucion:

Para calcular f'(0) hay que demostrar que f(x) es derivable
en x = 0y hallar su valor.

F10)= Jip, =0 = iy R =
= lim g(h) = g(0)

Luego f'(0) = g(0)

181. Dadas f(x) = x2 + Tt y g(x) = sen x + cos x, calcula la de-
rivada en x = 0 de f(g(x)) y g(f(x))

Solucion:

flg(x) = g(x)* + 1

[f(gG)] = f'(g()) - g'(x) = 2g(x) " g'(x) =

= 2(sen x + cos x) - ( cos x —sen X) = 2 cos 2x

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

Enx=0

[f(g(0))]' =2 cos 0 =2

g(f(x)) = sen f(x) + cos f(x)

20N’ = ') - F'(x) =

= f'(x) cos f(x) — f'(x) sen f(x) =

= 2x cos(x2 + 1) — 2x sen (x2 + 1) =
= 2x(—cos x* + sen x2)

[e(f(0)]' =0

182. La siguiente grafica corresponde a la funcién derivada
de la funcién f(x)
AY

f'(x)

A ¢

a) ;Existe alglin punto de tangente horizontal en la gra-
fica de f(x)?

b) ;Puede ser la derivada de una funcién polindmica?
iDe qué grado?
Solucién:

a) En x = | la derivada se hace cero y, por lo tanto, la pen-
diente de la recta tangente es cero. La tangente es hori-
zontal.

b) Si la derivada es un polinomio de primer grado, la fun-
cién es un polinomio de segundo grado.

183. La siguiente grafica corresponde a la funcién derivada

de la funcién f(x)
AY

f'(x)

Y X

a) ¢Existe algin punto de tangente horizontal en la gra-
fica de f(x)?

b) Escribe la ecuacion de la grifica de f'(x)

c) Da una funcién cuya derivada sea la de la grifica.

Solucién:

a) No, porque f'(x) no corta al eje X
b) f'(x) = I/x

c) f(x) =L x
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184. Calcula las tres primeras derivadas de las siguientes
funciones y encuentra la expresion de la derivada enési-

Solucion:

ma. a) y' = 2e¥
= a2Xx _| y"=4e2x
a)y=e b)y—; y" = 8e2x
Yn=2ne2x

b)y =——

)y__XZ

II_L

Yy = 3
m i

Yy __x4

© Grupo Editorial Brufio, S.L.
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Windows Derive [0

Paso a paso

185. Halla la derivada de la funcién:

fx) =LIx2 + 4

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

186. Halla la recta tangente a la curva:
fx) =x*—4x+5enx=3

Representa la funcién y la recta tangente.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

187. Estudia la derivabilidad de la funcién para x = 2:

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

188. Calcula el valor de los pardmetros a y b para que la
funcién
six<1

f(x) = ax? +bx—1
six> 1

2bx — 2

sea derivable en x = 1. Representa la funcién y la
recta tangente parax = 1

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

189. Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige

f(x) x2 six<2 Matematicas, curso y tema.
X) =

x>+ 2x+4 six>2

Representa la funcién y la recta o rectas tangentes

parax =2
Practica

Halla las derivadas de las siguientes funciones:
190. f(x) = ecos*
Solucién:

[ Ejercicio 130
[ {x) =a®0%% mb xi gCoul¥]

|f‘[:} =+ —gan(x) . gEuBix)

X2—2
lgl.fx —L

x—1
Solucién:

| Elercicio 191

yE =32 xE=2
fix] "”[ 2:—1]' = ’“'""{2-:—1]
2'%%-2 x+d
2-xt-u*-4-x+2

Flx) =+

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

192. f(x) = xen X
Solucién:

Ejercicio 192
|"“] =B H.,_.“!Dﬂl:l:i

| Flx) = [cu:{:] In(x) # “:Er' ) .y en[K]

193.f(x) = L (x2 — 4)
Solucién:

[ Elercicio 193
[f{x) =In(x? = 4) =+ xsin(x?-4]
2x

=
il o
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194. f(x) = x25i(1

Solucién:
Ejercicle 194

|"'I:| LT it ::'31
o0 > S

195. Halla la recta tangente a la curva:
f(x) =x2—5enx=2

Representa la funcién y la recta tangente.
Solucién:

Elerclein 196
|a=2 = 2
| fx) = 2% = & =+ xrax?-5
| P = puntola, fa)) =+ (2,-1)
| dibujar (P, {color = rojo, tamafie_punte = &}
| tix) = Fla)-(x - a) + fa) =+ x—d-x-9
| dibujar(f{x), {color = azul, anchura_linea = 2}]
| dibujar (b %), {calar = rojo, anchura_linea = 2})

196. Estudia la derivabilidad de la funcién en x = 2

x2-3 six<2
=15 ; |
—x“+2x+4 six>2

312

Representa la funcién y la recta o rectas tangentes
parax =2

Solucién:

[ Ejecicio 156

a3 = 3

: gl =g =3 == geqf=3

| = purto|s, g{e]] == (2,1}

Eﬂll.ll'ﬂ'. [eodor = rajo, iemafs_punis = B}

| hjg)® =g & Jg & d =% gea=gfed ged

| dibjar{gix), =2, m, {color = szul, anchura_lines = If)

[ Bfn) = gi{a) {x = u] * gla) =+ wesdox=T

| Smgar{tix], <o, . {eolar = rojo, anchura_lines = i}
diaijar{hix}, o +=3 {color = azul, anchurs_lines = J§)

[ Ehn) = (s fu = o) * B{&) = ges=2.ged

| digjar{i{x], 8. v00, {celor = icjo, anchute_lnes = I1)

| Lafumeiom mo &8 CoNUNLE 80 0 = T, por SP0s Ao &8 derivable.

197. Estudia la derivabilidad de la funcién parax = 0

3
fx) = Vx
Representa la funcién y la recta o rectas tangentes
parax =0
Solucién:
[ Ejercicio 197
: Al =&

I ..,.l,'.'; - g....'_l'i:

| P = purtsla fe)) = [0.0)

| dhitaijar (P, [solor = sofe, tamafic_pusds = 5

[ m=ln]

| eigar (M), (oobor = mzud, ancha_ines = I3}

| dibaujar{n = 0, [eolor = rojo, anchurs_lines = 7}

| La grifice de la funciin no Sene un pico an K = G, sin embago
| meen derivatie, La pandienis du |a rects langents gg w0,

| #a decir, In tangEnts &8 s recta vertiesl x = 0

SOLUCIONARIO
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198. Estudia la derivabilidad de la funcién parax = 3

f(x) ={—x2+4x—1 S%XSB
2x—4 six>3

Representa la funcién y la recta o rectas tangentes
parax =3

Solucién:

Ejmrekeia 198

a=) == }

plx] =-x #dx -1 =% Ke—-x?#d n-1

P = puntofa, gla)) = {3,2)

dibugar [P, {color = rojo, tameno_punto = 8))

hig) 2% = d =% pe=d-g=4

| dibiga gl ], 00, & {coler = azul, snchura_lines = I})
tix] = g'iaf-{n =~ &) » g{a) = g==-3.xed

i () . {esdor = rajo, anchurs_Rrss = I})

S (K], & o0, [ealar = 52ul, sHeRUFE_lines = 5])
tx] = h'{a)-(x = ] * h{a) =+ x—2-x-4

dibufar (2{x], {color = rojo, anchura_jinea = }]

Lu fumcian e continue en & =3, pera no &8 dervable pargue
lan rectan tangentss son dintintas

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS

Windows Derive [/

|
S e

199. Estudia la derivabilidad de la funcién parax = 1

2% ix<1
fx) =17 X
x“—4x+5 six>1
Representa la funcién y la recta o rectas tangentes
parax=1
Solucién:
Ejereicio 109
pE] == §

{l o] =2% =+ w3

P = puntofa, gla}} == (%,2]

dibujer [P, {color = rojo, tamefo_punto = 8))

Mgl =kt =dx+ 5 = geaxl=a.g=5

ol e [ gl 1], ~00, i, [Eokar = azul, snchurs_lines = 7}
Hix) = g'[e}{x - o] + gy == w3853 -0+0613T
duger (H(x), {eader = roja, Enehurs_Bnes = J})
dibuger (), &, #=, {color = azul, snchur_lines = 2§]
) =h'laj-{x = o] + hia) =+ wes=2-xsd

dibiugar (2ix], (color = rofo, anchis_linea = I}

L fumnelon &8 conbnue &n € = 3, pEne mo &8 dervebls porgues
|laa rectis tengentes son distintas
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200. Estudia la derivabilidad de la funcién parax = 2

fx) = |X2 — 4|
Representa la funcién y la recta o rectas tangentes
parax =2
Solucién:
Elercicio 200
la=2 =+ 2

| f{x) = |x%= 4] = xws|x?-4]

| dibujar(f{x), {color = azul, anchura_linea = 2})

| gin) = - %% + 4 = s -xi+a

| P = punto(a, gla)) = (2,0)

| dibujar [P, {ealor = rojo, tamafie_punto = &})

| nfx) =x? = 4 =+ xeax?=4

| 10x) = g'(a)-[x - &) + gla) =* x—-4-x+8

| dibujar(H1{x), {color = rojo, anchura_linea = 2}}
| 2{x) = h[a)-(x = &) + h{a) =+ x—+d -x=8

| dibujar(E2{x], {eeler = rajo, anchura_linea = 2}]

314

Halla las tres primeras derivadas de las siguientes fun-
ciones:

201.f(x) =x> + 3x* +x— 3
Solucién:

Elerciclo 201

[fx) =x? +3x? + x -3 = xax?+3.x?+x-3
| Pl =+ 3-x2+5-x+1

| F{x) = 6-x+6

|r"":l] =

2+ 1

202. f(x) =

Solucién:

Elercicle 202
| | x4
f{x) = - -
¥E-1
Xt

r(x) ==

|r:=1 =

-G
|r"l:ﬂ e :_"

SOLUCIONARIO
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203.f(x) = x - &
Solucién:

[ Ejercichs 203

: fix] =u g% == Weg-g®
| FLx) = (xe 1) en
(1 =+ (x+2) 0=

' Fola) =+ [n+3)-e®

204.f(x) =x-Lx
Solucidn:

[ Ejercicio 204

(M) = Inlg) = s—x-iK]
[ 1K) = infx)+1

| 1

ir[I] e =

™ -.1
[T = —

205. Dada la funcién:
flx) = {(OCX2 +PBx+y)e ™l six>1

sen (x—1) six<1

encuentra los valores 0, B y Y que hacen que f(x) sea
continua, y que admita primera y segunda derivada
en el punto x = 1. Representa la funcién obtenida.

Solucién:

[ Ejereicio 206

I fix) =(w-x*sb-x+c) g™ =% gou[g-a'eb-xeg) g0
| glx) = wen (x=1) = xesnan(x=1]

| [ﬂ'll =gl 1} ]

|| Feddlvary 1) = Y1) | == {{as1 bE=-1 csb})

' F{1 = g"(1

| ﬁﬂ :[1? —I]'I UL SRR T P L

dibujar{f{x], 1..+m0, {color = rojo, anchuma_lnes = 31

|| afbujar{glel, -0, 1, {saler = azul, anchura_lines = 23]

WIRS

E IR 0 ~ [ = [nl2 1|

TEMA 10. CALCULO DE DERIVADAS
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206. Estudia la derivabilidad de la funcién parax = 0

fx) = x|x]
Representa la funcién y la recta o rectas tangentes
parax=0
Solucién:
Elercicio 206
|a=0 = 0

[ Fx) = x]x] =+ xesx(]x])

| dibujar(f{x), {color = azul, anchura_linea = 2})

| gin) = - %% = ¥ -x?

| P = punto(a, g{a)) = (0,0)

| dibujar (P, {color = rojo, tamafo_punto = &})
[hix) = x* =+ xeax?

| E1{x) = g'[a)-[x - a) + g{a) = x—D

| dibujar(t1(x), {color = rojo, anchura_linea = 2})
| 2{x) = h[a)-[x = &) + h{a) =+ x—D

| dibwjar (£2(%), {eeler = rojo, anchura_linea = 2})
WiRIS
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